1.5.16  Vnit¥ni a vn &jSi uhly trojuhelniku Il
Predpoklady:010515

Velmi dalezité pravidlo z minulé hodiny:
Souwet vnitinich ahha trojuhelniku je vzdy 18C° (a + B+ y=180).

Pr. 1. Narysuj na samostatny papir (mimo seSit) libovatoydhelnik. Vyzné& do
trojuhelniku vnitni uhly. Vezmi do ruky &Zky a o¥t, Ze pro Uhly vniini ahly plati

a+f[+y=180C.
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Trojuhelnik vystihneme a rozgihneme ho na kousky tak, abychom mohli Ghijogit
-k sol® a greswdiit se, Ze dohromady da&}B0" .



PF. 2:  Nakresli libovolny trojuhelnilABC. Do obrazku dokresliffimku p rovnokEZnou se
stranouAB prochazejici boder@. Hledej v obrazkuikaz pro pravidlo
a+[+y=18C.

A B

Primkap vytvorila se stranami trojuhelniku u vrchaudalSi dva uhly, které jsourgtave
'suhlya af = uhly a, B ay tvori dohromady imy Uhel= a+5+y =180 .




Pr. 3: Zkontroluj zadani fikladu 3 z minulé hodiny. Pokud najdes chybu opirav

. Pro vnitni uhly obou trojuhelnik musi platita + 8+ y =180 .
a)

! 111°
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g+ B+y=28+4T+112 = 180 = zadani je v padku.
' b)



a+[+y=50°+48+ 88 = 183 = zadani je Spath musime zmenSit hodnoty vimich

' Ghli tak, aby byl jejich sotet 0 3° mensi.

Pr. 4. Prekresli trojuhelniky do seSitu a dafitej vSechny jejich vniti i vrejSi ahly.
Spaitené hodnoty zapisuj rovnou do obrazku.




=180~ 76 = 104
. y=18C°- 112 = 69
 a=180°-pB-y=180~ 76~ 69= 35
' a,=180°- 35 = 148

a,=180°-142 = 38
 B=180°-164= 16
 y=180°-142- 18= 22
|y, =180°- 22 = 158

Pr. 5: Podle velikosti vnitnich Ghti se trojuhelniky &i na ostrouhlé, pravouhlé a tupouhlé.
Prekresli si do seSitu tabulku, do druhéadku doph obrazek, doietiho doph
poznavaci znameni (vlastnost, kterou musi mit v§etiojuhelniky daného typu).

ostrouhly trojuhelnik pravouhly trojuhelnik tupouhiojihelnik

ostrouhly trojuhelnik | pravouhly trojahelnik | tupoyihitojahelnik |




]

VSechny vniini Uhly jsou Jeden vniini Uhel je pravy. Jeden vhii Uhel je tupy.
ostré.

‘ PF. 6: Je moZné sestrojit trojuhelnik sestha pravymi uhly?

. Neni to mozné:
» Pokud by ndl trojuhelnik dva pravé uhly, jejich séet by byl18C° a teti Uhel by
, musel mit velikost nulovou.
-+ Kdyz si zkusime narysovat takovy trojuhelnik zjist{ Ze d¥ ze stran trojuhelnika
jsou rovnolszné a nikdy se tedy neprotnou, aby mohBjtureti vrchol trojuhelnika.
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Pr. 7. Jaké pravidlo plati pro soéet vnittnich uhti ve ¢tyruhelniku? DokaZz ho.

A

' Souwet vnitnich uhh v ¢tyrahelniku je rover860°.

- Ctverec i obdélnik majityii pravé vnitni Uhly = zda se, Ze s@at vnitnich Ghti
. étyfuhelnika by mohl by# (90 = 360 .

' Diikaz:



Uhlopricka rozali ¢tyiihelnik na dva trojahelniky, jejichz viii Ghly dohromady skladaji
1 vnitini ahly ¢tyiahelniku. Soget vnittnich thti ¢tyiihelniku je tedy roven dvojnasobku
- SOWEtU vnitrnich Ghti trojihelniku2 @80 = 360.

Pr. 8: Existuje také pravidlo pro so¢et vrejSich uhti trojuhelnika?

viN s

' existuje pravidlo pro jejich sdet.

a,+B+y,=180C-a+180- 3+ 180-y= 540-a-B-y= 540- 186 3B

- Souwet vrgjSich Uhti v trojuhelniku je360°, coz mizeme o¥iit na libovolném trojuhelniku z
' prikladu 4.

a,+ By, =145 + 104+ 111= 36T
" Pravidlo plati.

Shrnuti:



